

新华每日电讯



赏荷正当时

8月10日，游客在观赏荷花。近日，河北香河县刘宋镇庆功台村万亩荷塘景区的荷花竞相绽放，吸引游客和市民前来观赏。新华社记者王晓晨



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2018年8月11日 星期六 戊戌年七月初一 今日4版 总第09355期



新华社客户端

山村晨曦美
晨曦中的安徽歙县石潭村景色。8月10日，地处皖南山区的安徽歙县石潭村沐浴在晨曦之中，显示独特韵味。新华社记者张端摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

引领通往未来的希望之路

共建“一带一路”5年成果综述之一



新华社记者许可

上个月，习近平主席刚刚结束的中东、非洲之行，“一带一路”再次成为各界关注的一大焦点。2013年秋，习近平主席出访期间先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的倡议，倡导共商、共建、共享理念，得到国际社会广泛关注和积极响应。5年间，“一带一路”倡议从理念转化为行动，从愿景转变为现实，为实现世界共同发展繁荣注入推动力量、增添不竭动力。

中国理念，凝聚合作发展强大力量

“一带一路”建设已经迈出坚实步伐。我们要乘势而上、顺势而为，推动“一带一路”建设行稳致远，迈向更加美

好的未来。”2017年5月，在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平主席面向来自140多个国家和80多个国际组织的代表发出呼吁。

从无到有，由点及面。倡议提出5年来，“一带一路”建设在世界和平与发展大潮中不断升华，得到越来越多国家和国际组织的信任和支持，关键项目和示范性工程纷纷落地生根，沿线国家人民有了越来越多实实在在的获得感。

全球100多个国家和国际组织积极响应支持“一带一路”倡议，80多个国家和国际组织已同中国签署合作协议；今年6月，亚洲基础设施投资银行进行最新一次扩容，相关程序完成后，亚投行成员总数将增至87个，遍布全球各大洲；“蓝色经济通道”“冰上丝绸之路”“空中丝绸之路”“数字丝绸之路”……一条条筑梦梦想的纽带多元联动，为推进“一带一路”建设开辟更加光明的前景。

日本《每日新闻》刊文指出，在美国奉行贸易保护主义和单边主义的背景下，以经济合作为主线的“一带一路”影响力正变得不容忽视，包括日本在内的越来越多的国家都对“一带一路”的建设前景充满信心。

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，“五通”协调推进，“一带一路”建设持续走深走实。

从柬埔寨暹粒向东驱车行驶约50公里，一片700公顷的土地已经完成清表工作。这是中国企业在柬投资的“超级项目”——暹粒吴哥国际机场。

在“一带一路”合作框架下，一系列基础设施建设正助力

柬埔寨多方位打造立体交通网，有力促进当地经济社会发展。紧紧抓住发展这个最大公约数，“一带一路”倡议致力推动释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

“一带一路”建设落地之捷报频传、硕果累累：匈塞铁路塞尔维亚境内段开工建设，巴基斯坦卡西姆港燃煤电站首台机组正式投产发电，中国援助的阿富汗国家职业技术学院大楼正在施工……

“这些项目不仅改善了当地基础设施条件，也为解决各自国内问题、促进区域经济发展和推进工业化起飞提供方案。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

中国方案，携手各国共享发展机遇

长江口外，红色塔林密布的上海洋山港，从重庆沿长江东行的班轮将西部腹地生产的汽车零部件等产品源源不断运到，继而转运至中东、非洲和南美。

拥有上海港外贸航线近半吞吐量的洋山港，借助“一带一路”倡议，正在实现“东方大港”的百年梦想。航线所达的非洲，曾是600多年前郑和下西洋抵达的最远端。

作为全球发展合作的新平台，“一带一路”既推动中国走向世界、重构对外开放格局，又将中国发展机遇同沿线和世界各国分享，让各方搭乘中国发展的“快车”和“便车”。

(下转2版)

内蒙古：雨露润泽草原美

新华社记者殷耀、任军川、于嘉

“如果没有天上的雨水哟，海棠花儿不会自己开……”七月以来的多场降雨，让内蒙古草原久旱逢甘霖，初夏还面黄肌瘦的草原，一下子生机勃勃，变得碧草青青，繁花点点。

行走在锡林郭勒草原上，天空那么明朗，空气那么清新，放眼望去，碧空如洗，牧人赶着羊群在草原上缓缓移动，这些洁白的精灵，好似撒落的点点珍珠，又好像飘动的朵朵白云，让人心生怜爱。

锡林郭勒盟大什字旗贡宝拉格苏木，无论是广阔的平地，还是缓缓的山丘，都被浓浓的绿色夸张地渲染着。清晨，人们穿着鲜艳的蒙古袍，策马疾驰，襟飘带舞，翻过小丘，赶往当地最有名的敖包祭祀，祈求草畜兴旺。

“近十年来，就数今年的雨水最好，草场上的牧草长得旺了，家里的牛羊也膘肥体壮。”来祭敖包的蒙古族牧民宝音达来满脸喜悦。

雨水让草原焕发新绿，河湖给草原增添生机。在锡林郭勒草原深处的东乌珠穆沁旗，今夏水草尤为丰美的乃林高勒令很多人神往。

乃林高勒，蒙古语意为细细的河流。黄昏时分，记者抵达河流南侧的丘顶。居高而望，碧绿如海的草原上，乃林高勒流淌其间，走势蜿蜒，如带如锦，九曲盘桓，牛羊星星点点散落在河边，恍若置身于画中。

在影片《狼图腾》取景地乌拉盖，乌拉盖湖、天鹅湖等湖泊今年水量更加丰沛，它们有如镶嵌在草原上的宝石，烟波浩渺，鸥鹭翔集，舒展着“彩蝶纷飞百鸟鸣，一湾碧水映晚霞”的柔美画卷。

牧人们相聚在辽阔的草原，办起那达慕大会。他们唱着欢乐的歌，跳着明快的舞，尽情地扬鞭赛马，勇猛地摔跤助兴，祝福祖国欣欣向荣，祝愿草原牛肥马壮。而去年夏天，一些地方因雨少草枯，遗憾地取消这一年度盛会。

“巍巍兴安岭，滚滚呼伦水。千里草原铺翡翠，天鹅飞来不想回……”从锡林郭勒草原一路向东北行驶，穿过云雾



▲锡林郭勒盟乌拉盖管理区贺斯格乌拉牧场的草原景色(7月25日摄)。进入夏季，充沛的降雨让内蒙古东部草原碧绿如海，处处风景如画，美不胜收。新华社记者任军川摄

缭绕的大兴安岭余脉——宝格达山林海，呼伦贝尔大草原便尽情地舒展着腰身，一眼望不到边。

在呼伦贝尔市鄂温克族自治旗辉苏木乌兰托格嘎查，牧民扎拉森尼玛两口忙着接待一拨又一拨游客。“今年雨多草好景色美，不少自驾游的客人就来我这儿看美景、喝奶茶、吃蒙餐，生意比去年强。”扎拉森尼玛说。

七八年前，扎拉森尼玛与嘎查里几户牧民成立合作社，在4万亩草场上搞起了养殖和旅游，每户一年能挣10多万元。“今年光景好，收入会更多。”他高兴地说。

充沛的降雨也让呼伦贝尔境内几条沙带穿上了更加厚实的绿装。新巴尔虎左旗甘珠尔苏木一处沙地上，治沙人种下

的黄柳、小叶锦鸡儿等沙地灌木郁郁葱葱、长得正旺，林木间原本裸露的沙土也被雨水滋生出浓密的青草。若不是当地人介绍，很难想象这里曾流沙满天飞。

为了给草原增加“颜值”，草原生态保护补助奖励政策正在实施，草原生态环境监管力度不断加强，退耕还草等工程深入推进。眼下，内蒙古草原生态总体恶化趋势有所缓解，局部经过治理明显好转。

草原就像慈祥的母亲，无私地滋养着她的孩子们。生活在草原上的牧人，积极落实草畜平衡、禁牧、轮牧和休牧政策，保护草原母亲，守护精神家园，共同努力创造更美好的生活。

新华社呼和浩特8月10日电

打赢蓝天保卫战，这些问题每天都被通报

新华社北京8月10日电(记者杨恩琪、周自扬)2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作仍在持续开展中。生态环保部在其官网上公布每日工作进展及发现问题汇总。

以7日为例，生态环保部200个督查组按照工作方案要求，对京津冀及周边地区208个县(市、区)进行督查，发现涉气环境问题103个，并通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。

记者梳理发现，这些问题主要包括检查清单内涉气“散乱污”企业及整改不到位、淘汰燃煤锅炉企业未拆除、工业企业未安装或不正常运行大气污染防治设施、工业粉尘无组织排放、露天矿山未落实减尘抑尘措施、建筑工地扬尘管理及物料堆场未落实扬尘治理措施等。

今年6月，生态环保部印发《打赢蓝天保卫战三年行动计划》。计划在3年内，大幅减少主要大气污染物排放总量，协同减少温室气体排放，进一步明显降低细颗粒物(PM2.5)浓度，明显减少重污染天数，明显改善环境空气质量。

根据北京市环保局数据显示，今年1至6月，北京市空气中细颗粒物(PM2.5)平均浓度为56微克/立方米，同比下降15.2%，为历史同期最低。空气重污染天数为8天，同比减少9天。

生态环境部环境规划院院长、中国工程院院士王金南表示，在看到成绩的同时，也要看到我国大气污染防治工作进入了攻坚阶段，产业结构偏重、能源结构偏煤、产业布局偏乱、交通运输结构不合理等多重压力导致我国大气污染物排放总量大、排放强度高，经济总量增长与污染物排放总量增加尚未脱钩。

据王金南介绍，京津冀及周边地区大气污染防治强度达到全国平均水平的4倍以上，大气污染防治任务更加艰巨。因此，大气治理必然是一个长期而艰巨的过程，我们要打好攻坚战，又要打好持久战，结合国家产业结构调整升级、城市精细化管理等政策实施，多地区、多部门共同发力，多措并举，不断深化大气污染防治工作，促进环境空气质量的持续改善。

《打赢蓝天保卫战三年行动计划》将产业结构优化调整作为推动我国高质量发展的重要突破口，包括优化产业布局，加大现有化工园区整治力度，严控“两高”行业产能，加强“散乱污”企业及集群综合整治工作，深化工业污染治理，严厉打击违法排污，大力培育绿色环保产业等。

业内人士指出，当前应大力督促落实生态文明建设责任制，明确生态环境质量“只能更好、不能变坏”的责任底线，督促生态环境质量不达标地区尽快制定实施限期达标规划。同时，应积极推动生态环境保护法律制度体系建设，严格执行生态环境保护法律制度，落实生产者必须依法承担责任的原则，依法推动企业主动承担全面履行保护环境、防治污染的主体责任。

随着公众环保意识提高，一些专家建议，应广泛动员和鼓励公众积极参与生态环境保护。鼓励群众用法律的武器保护生态环境，形成崇尚生态文明、保护生态环境的社会氛围。

油坊梁吃水不再贵如油

就在两年前，当了多年村支书的郭承明还觉得“窝囊，全村人连水都吃不上”。

湖北省十堰市竹溪县水坪镇油坊梁村，过去一直叫干水梁村。顾名思义，这个村在山梁上，缺水。后来，吃水贵如油的干水梁，干脆改名油坊梁村。走在油坊梁村，当地吃水难的印记仍依稀可见。不少房屋的顶楼都安装了排水管。雨水接下来要流到家家户户自建的蓄水池，这些都是村民过去的重要水源。如今，这些蓄水池、水管大多已破裂，被村民遗弃，成为村庄缺水的历史写照。

水坪镇党委书记明昌说，镇上从远处的水库为油坊梁村引来自来水，全村219户村民不再为水犯难。油坊梁村告别吃水难，得益于当地围绕村出列、户脱贫的目标，整县推进“安全饮水到村到户”等十大扶贫政策的到村到户。

“竹溪是国家扶贫开发工作重点县，贫困发生率高，为全面落实发展基础，必须把各项扶贫措施精准落实到村到户，确保整县推进，不漏一村，精准脱贫，不落一人。”竹溪县委书记余世明说，十大扶贫政策的到村到户项目规模坚持实事求是，不搞“高大上”，要让扶贫的好政策人人都能获得。

在竹溪县产业增收正在到村到户、修建建通村达院路正在到村到户、安居工程正在到村到户、安全饮水正在到村到户、新建改建公共服务和基础设施等正在到村到户，十大好政策的到村到户正在改变更多的像油坊梁村那样的村容村貌。

油坊梁村不仅有自来水，村主干道去年从3米硬化拓宽到5米，电信宽带网络到村。记者在村委会拿出手机，输入贴在墙上的无线网络账号、密码，马上就能跟村民一样免费“蹭网”。

走在村里，放眼望去，漫山遍野都是花椒树、茶树。花椒园和茶园里，有不少忙碌的身影。户户有项目、人人有事干，油坊梁村正呈现战胜贫困的活力。

(记者杨依军、李伟)新华社武汉8月10日电

迈向高标准 提升自由化

自贸区战略助推全面开放新格局

新华社记者于佳欣、王攀

开放大门一打开，中国加速融入经济全球化，自由贸易区战略应运而生。自贸伙伴阵容扩大、自由化水平提升、谈判议题不断扩展……自贸区战略的纵深推进，让我国在新一轮对外开放中不断迈向全面开放新格局。

“朋友圈”加速扩容 自由化水平提升

7月26日，中国、巴勒斯坦在北京共同签署谅解备忘录，宣布中巴自贸协定联合可行性研究完成，并承诺争取尽早启动正式谈判。

这是我国自贸区战略加速推进的一个缩影。仅在7月当月，就有中国—新加坡自贸协定升级第七轮谈判，中国—韩国自贸协定第二阶段第二轮谈判，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)第23轮谈判先后举行。

近年来，为推动新一轮对外开放，统筹好国际国内两个市场、两种资源，我国加快实施自贸区战略，自贸区建设驶入

“快车道”，自贸伙伴“朋友圈”不断扩大。

加快谈判进程，提升自由化水平，推动与周边特别是“一带一路”沿线国家的自贸区建设……我国自贸区战略成果正不断显现。

自贸区布局逐步完善——目前，我国已与24个国家和地区签订了16个自由贸易协定，自贸伙伴遍及亚洲、大洋洲、南美洲和欧洲。正在进行的自贸区谈判有13个，并与10个国家开展自贸协定联合可行性研究或升级联合研究。

自由化水平不断提高——在货物贸易领域，我国已签署自贸协定平均零关税比例达到90%以上；在服务贸易领域，在世贸组织承诺约100个服务部门的基础上扩大至近120个，原有承诺部门的开放水平也进一步深化。

谈判议题日益扩展——中国—冰岛自贸协定首次设立竞争章节；中国—瑞士自贸协定首次设立环境章节；中国—韩国、中国—澳大利亚自贸协定首次设立电子商务章节……规则议题正成为我国推进自贸谈判的重要内容。

中国国务院发展研究中心副主任隆国强说，加快实施自由贸易区战略，是我国适应经济全球化和区域经济一体化新趋势、应对发达国家加快经贸规则重构的必然选择，也是我国当前发展阶段以开放促改革、促进经济结构升级的内在要求。

深化改革扩大开放 加速融入全球经济

眼下，越来越多的消费者因为自贸协定的红利，享受着价格更亲民的“漂洋过海”到身边的“洋货”。中澳自贸协定的签署正让澳洲龙虾和葡萄酒以更低的价格“飞”入更多消费者餐桌上。据广州海关统计，2018年1至7月，经广州口岸进口的享受优惠税率的澳洲水产品货值2.46亿元，同比增长47倍；进口澳洲葡萄酒2.27亿元，同比增长28%。

“降税降低了进口成本，提高了同类产品的市场竞争优势，百姓喝得起了，选择也更广。”进口葡萄酒的广州羊城食品有限公司有关人员告诉记者。

自贸协定的签署不仅为消费者带来了实惠，也提升了企业的国际竞争力。在中韩自贸协定中，对液晶面板、电视显像管及其零部件等取消关税，既扩大了进口，也降低了零部件进口成本，有助于进一步增强我国生产的电视机、电脑、手机等产业链下游最终消费品的价格竞争力。

自贸伙伴已成为我国重要的出口市场、进口来源地和投资合作对象，拓展了中国经济发展的新空间。数据显示，2017年中国与自贸伙伴的贸易投资额占中国对外货物贸易、服务贸易、双向投资的比重分别达到25%、51%、67%。

企业获实惠，消费者得福利，正得益于自贸区战略下我国按动改革开放“快捷键”——

(下转4版)

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年